


 

Комплект оценочных материалов по дисциплине  

«Планирование эксперимента при поиске оптимальных решений в зада-

чах подъемно-транспортного, строительного, дорожного машинострое-

ния (планы первого и второго порядка)»  

 

Задания закрытого типа 

 

Задания закрытого типа на выбор правильного ответа 

 

1. Выберите один правильный ответ  

Какой из планов эксперимента позволяет минимизировать количество 

опытов при изучении нескольких факторов? 

А) Полный факторный эксперимент 

Б) Дробный факторный эксперимент 

В) Однофакторный эксперимент 

Г) Метод случайного поиска 

Правильный ответ: Б 

Компетенции (индикаторы): ПК-1 (ПК – 1.1, ПК – 1.2, ПК – 1.3) 

 

2. Выберите один правильный ответ  

Какой из методов планирования эксперимента используется для опти-

мизации процессов? 

А) Метод случайного поиска 

Б) Метод Гаусса-Зейделя 

В) Метод крутого восхождения 

Г) Метод Монте-Карло 

Правильный ответ: В 

Компетенции (индикаторы): ПК-1 (ПК – 1.1, ПК – 1.2, ПК – 1.3) 

 

3. Выберите один правильный ответ  

Какой из критериев используется для оценки адекватности математи-

ческой модели? 

А) Коэффициент детерминации 

Б) Дисперсия 

В) Среднее арифметическое 

Г) Медиана 

Правильный ответ: А 

Компетенции (индикаторы): ПК-1 (ПК – 1.1, ПК – 1.2, ПК – 1.3) 

 

4. Выберите один правильный ответ  

Что такое планирование эксперимента? 

А) Процесс случайного выбора данных  

Б) Организация и проведение исследований для получения достовер-

ных данных 

В) Анализ уже существующих данных 



 

Г) Прогнозирование результатов без проведения исследований 

Правильный ответ: Б 

Компетенции (индикаторы): ПК-1 (ПК – 1.1, ПК – 1.2, ПК – 1.3) 

 

5. Выберите один правильный ответ  

Какой из перечисленных методов относится к пассивному эксперимен-

ту? 

А) Полный факторный эксперимент 

Б) Наблюдение и сбор данных без вмешательства 

В) Латинский квадрат 

Г) Дробный факторный эксперимент 

Правильный ответ: Б 

Компетенции (индикаторы): ОПК-4 (ОПК – 4.1, ОПК – 4.2, ОПК – 4.3) 

 

6. Выберите один правильный ответ  

Какой из планов эксперимента используется для изучения одного фак-

тора на нескольких уровнях? 

А) Полный факторный эксперимент 

Б) Латинский квадрат 

В) Дробный факторный эксперимент 

Г) Случайный план 

Правильный ответ: Б 

Компетенции (индикаторы): ОПК-4 (ОПК – 4.1, ОПК – 4.2, ОПК – 4.3) 

 

Задания закрытого типа на установление соответствия 

 

1. Установите правильное соответствие между этапами планирования 

эксперимента и их содержанием. Каждому элементу левого столбца соответ-

ствует только один элемент правого столбца. 

Этап планирования Содержание 

1) Формулировка цели эксперимен-

та 

А) Постановка задачи и ожидае-

мых результатов 

2) Выбор факторов и уровней их 

варьирования 

Б) Определение ключевых пара-

метров, влияющих на процесс 

3) Проведение эксперимента В) Проведение измерений и сбор 

данных 

4) Анализ результатов Г) Определение значимости фак-

торов и их взаимодействий 

 

Правильный ответ:  

1 2 3 4 

А Б В Г 

Компетенции (индикаторы): ОПК-4 (ОПК – 4.1, ОПК – 4.2, ОПК – 4.3) 

 



 

2. Установите правильное соответствие между видами экспериментов и 

их характеристиками. Каждому элементу левого столбца соответствует толь-

ко один элемент правого столбца. 

Вид эксперимента Характеристика 

1) Пассивный эксперимент А) Исследование системы без 

вмешательства в процесс 

2) Активный эксперимент Б) Систематическое варьирование 

факторов для изучения их вли-

яния 

3) Полный факторный эксперимент В) Исследование всех возможных 

комбинаций уровней факторов 

4) Дробный факторный экспери-

мент 

Г) Исследование части комбина-

ций уровней факторов для со-

кращения числа опытов 

 

Правильный ответ:  

1 2 3 4 

А Б В Г 

Компетенции (индикаторы): ОПК-4 (ОПК – 4.1, ОПК – 4.2, ОПК – 4.3) 

 

3. Установите правильное соответствие между методами планирования 

эксперимента и их описанием. Каждому элементу левого столбца соответ-

ствует только один элемент правого столбца. 

Метод планирования эксперимента Описание 

1) Латинский квадрат А) Метод, применяемый для 

устранения влияния мешающих 

факторов 

2) Ортогональное планирование Б) Метод, позволяющий миними-

зировать число опытов за счет 

ортогональности матрицы пла-

нирования 

3) Метод случайного баланса В) Метод, основанный на случай-

ном выборе комбинаций факто-

ров 

4) Метод Бокса-Уилсона Г) Метод, используемый для оп-

тимизации процессов с помо-

щью крутого восхождения 

 

Правильный ответ:  

1 2 3 4 

А Б В Г 

Компетенции (индикаторы): ОПК-4 (ОПК – 4.1, ОПК – 4.2, ОПК – 4.3) 

 



 

4. Установите правильное соответствие между этапами планирования 

эксперимента и их содержанием. Каждому элементу левого столбца соответ-

ствует только один элемент правого столбца. 

Этап планирования эксперимента Содержание 

1) Формулировка цели эксперимен-

та 

А) Постановка задачи и ожидае-

мых результатов 

2) Выбор факторов и уровней их 

варьирования 

Б) Определение ключевых пара-

метров, влияющих на процесс 

3) Проведение эксперимента В) Проведение измерений и сбор 

данных 

4) Анализ результатов Г) Определение значимости фак-

торов и их взаимодействий 

 

Правильный ответ:  

1 2 3 4 

А Б В Г 

Компетенции (индикаторы): ОПК-4 (ОПК – 4.1, ОПК – 4.2, ОПК – 4.3) 

 

5. Установите правильное соответствие между видами ошибок экспе-

римента и их описанием. Каждому элементу левого столбца соответствует 

только один элемент правого столбца. 

Виды ошибок Описание 

1) Систематическая ошибка А) Ошибка, вызванная постоян-

ным смещением результатов 

2) Случайная ошибка Б) Ошибка, вызванная случайны-

ми колебаниями данных 

3) Грубая ошибка В) Ошибка, вызванная неправиль-

ными действиями эксперимен-

татора 

4) Инструментальная ошибка Г) Ошибка, вызванная неточно-

стью измерительных приборов 

 

Правильный ответ:  

1 2 3 4 

А Б В Г 

Компетенции (индикаторы): ПК-1 (ПК – 1.1, ПК – 1.2, ПК – 1.3) 

 

6. Установите правильное соответствие между типами моделей и их 

описанием. Каждому элементу левого столбца соответствует только один 

элемент правого столбца. 

Типы моделей Описание 

1) Физическая модель А) Упрощенное представление ре-

ального объекта 

2) Математическая модель Б) Описание процесса с помощью 



 

уравнений 

3) Имитационная модель В) Модель, воспроизводящая по-

ведение системы 

4) Статистическая модель Г) Модель, основанная на вероят-

ностных данных 

 

Правильный ответ:  

1 2 3 4 

А Б В Г 

Компетенции (индикаторы): ПК-1 (ПК – 1.1, ПК – 1.2, ПК – 1.3) 

 

Задания закрытого типа на установление правильной последова-

тельности 

 

1. Установите правильную последовательность этапов планирования 

эксперимента. Запишите правильную последовательность букв слева напра-

во. 

А) Формулировка цели эксперимента 

Б) Выбор факторов и уровней их варьирования 

В) Проведение эксперимента 

Г) Обработка и анализ данных 

Правильный ответ: А, Б, В, Г  

Компетенции (индикаторы): ОПК-4 (ОПК – 4.1, ОПК – 4.2, ОПК – 4.3) 

 

2. Установите правильную последовательность шагов при построении 

математической модели процесса. Запишите правильную последовательность 

букв слева направо. 

А)   Сбор экспериментальных данных 

Б)   Выбор вида модели (линейная, нелинейная и т.д.) 

В)   Проверка статистической значимости коэффициентов модели 

Г)   Оценка адекватности модели 

Правильный ответ: А, Б, В, Г  

Компетенции (индикаторы): ОПК-4 (ОПК – 4.1, ОПК – 4.2, ОПК – 4.3) 

 

3. Установите правильную последовательность этапов обработки дан-

ных эксперимента. Запишите правильную последовательность букв слева 

направо. 

А)   Проверка однородности дисперсии 

Б)   Проверка законов распределения данных 

В)   Проведение дисперсионного анализа 

Г)   Интерпретация результатов 

Правильный ответ: А, Б, В, Г  

Компетенции (индикаторы): ОПК-4 (ОПК – 4.1, ОПК – 4.2, ОПК – 4.3) 

 



 

4. Установите правильную последовательность шагов при проведении 

дисперсионного анализа. Запишите правильную последовательность букв 

слева направо. 

А) Формулировка гипотез 

Б) Расчет дисперсий 

В) Сравнение с критическим значением 

Г) Принятие решения 

Правильный ответ: А, Б, В, Г  

Компетенции (индикаторы): ОПК-4 (ОПК – 4.1, ОПК – 4.2, ОПК – 4.3) 

 

5. Установите правильную последовательность этапов работы с моде-

лью второго порядка. Запишите правильную последовательность букв слева 

направо. 

А) Построение модели 

Б) Проверка адекватности 

В) Оптимизация 

Г) Выводы и прогнозирование 

Правильный ответ: А, Б, В, Г  

Компетенции (индикаторы): ПК-1 (ПК – 1.1, ПК – 1.2, ПК – 1.3) 

 

6. Установите правильную последовательность шагов при проведении 

эксперимента с использованием латинских квадратов. Запишите правильную 

последовательность букв слева направо. 

А) Построение латинского квадрата 

Б) Проведение эксперимента 

В) Анализ результатов 

Г) Формулировка выводов 

Правильный ответ: А, Б, В, Г  

Компетенции (индикаторы): ПК-1 (ПК – 1.1, ПК – 1.2, ПК – 1.3) 

 

Задания открытого типа  

 

Задания открытого типа на дополнение 

 

1. Напишите пропущенное слово (словосочетание). 

Метод __________ позволяет определить оптимальные параметры про-

цесса с учетом ограничений.  

Правильный ответ: оптимизации 

Компетенции (индикаторы): ПК-1 (ПК – 1.1, ПК – 1.2, ПК – 1.3) 

 

2. Напишите пропущенное слово (словосочетание). 

Метод __________ эксперимента позволяет определить оптимальные 

значения факторов, влияющих на процесс, с минимальным количеством экс-

периментов.  

Правильный ответ: планирования 



 

Компетенции (индикаторы): ПК-1 (ПК – 1.1, ПК – 1.2, ПК – 1.3) 

 

3. Напишите пропущенное слово (словосочетание). 

Для оценки воспроизводимости эксперимента используется дисперсия 

повторных ________..  

Правильный ответ: опытов 

Компетенции (индикаторы): ОПК-4 (ОПК – 4.1, ОПК – 4.2, ОПК – 4.3) 

 

4. Напишите пропущенное слово (словосочетание). 

При изучении многомерных систем применяется ________главных 

компонент.  

Правильный ответ: метод 

Компетенции (индикаторы): ОПК-4 (ОПК – 4.1, ОПК – 4.2, ОПК – 4.3) 

 

5. Напишите пропущенное слово (словосочетание). 

Для минимизации влияния внешних факторов используется ________..  

Правильный ответ: рандомизация  

Компетенции (индикаторы): ПК-1 (ПК – 1.1, ПК – 1.2, ПК – 1.3) 

 

6. Напишите пропущенное слово (словосочетание). 

Основное преимущество дробного факторного эксперимента заключа-

ется в сокращении количества ________.  

Правильный ответ: опытов 

Компетенции (индикаторы): ПК-1 (ПК – 1.1, ПК – 1.2, ПК – 1.3) 

 

7. Напишите результат вычислений. 

Проведен эксперимент для изучения влияния скорости ветра на расход 

топлива. Получены данные: скорость ветра (м/с): 0, 5, 10; расход топлива 

(л/100 км): 8.0, 8.5, 9.0. Что позволило построить линейную модель зависи-

мости расхода топлива от скорости: y = 0,1*x+8. 

Тогда, при увеличении скорости ветра с 5 м/с до 7 м/с, расход топлива 

изменится на___ л/100км.  

Правильный ответ: 0,2 

Компетенции (индикаторы): ПК-1 (ПК – 1.1, ПК – 1.2, ПК – 1.3) 

 

8. Напишите результат вычислений. 

Проведен эксперимент для изучения влияния температуры двигателя 

на его КПД. Получены данные: температура (°C): 80, 90, 100; КПД (%): 25, 

28, 30. Что позволило построить линейную модель зависимости КПД от тем-

пературы: y = 0,25*x+2,5. 

Тогда, при увеличении температуры с 90°C до 95°C,  КПД изменится 

на ____%. 

Правильный ответ: 1,25 

Компетенции (индикаторы): ОПК-4 (ОПК – 4.1, ОПК – 4.2, ОПК – 4.3) 

 



 

Задания открытого типа с кратким свободным ответом 

 

1. Напишите пропущенное слово (словосочетание). 

При планировании эксперимента важно учитывать __________, кото-

рые могут исказить результаты.  

Правильный ответ: помехи / возмущающие воздействия / возмущаю-

щие факторы  

Компетенции (индикаторы): ОПК-4 (ОПК – 4.1, ОПК – 4.2, ОПК – 4.3) 

 

2. Напишите пропущенное слово (словосочетание). 

При выборе факторов для эксперимента важно учитывать их 

__________ между собой в системе.  

Правильный ответ: взаимосвязь / независимость или зависимость дан-

ных / взаимное влияние  

Компетенции (индикаторы): ОПК-4 (ОПК – 4.1, ОПК – 4.2, ОПК – 4.3) 

 

3. Напишите пропущенное слово (словосочетание). 

Для проверки адекватности математической модели эксперимента ис-

пользуются __________. 

Правильный ответ: критерии согласия / критерий согласия Пирсона / 

критерий согласованности мнений экспертов / коэффициент конкордации  

Компетенции (индикаторы): ПК-1 (ПК – 1.1, ПК – 1.2, ПК – 1.3) 

 

4. Напишите пропущенное слово (словосочетание). 

Для повышения точности эксперимента используется повторение 

________.  

Правильный ответ: опытов / экспериментов / исследований 

Компетенции (индикаторы): ПК-1 (ПК – 1.1, ПК – 1.2, ПК – 1.3) 

 

5. Напишите пропущенное слово (словосочетание). 

При планировании эксперимента важно учитывать случайные и систе-

матические ________.  

Правильный ответ: погрешности /  ошибки / неточности  

Компетенции (индикаторы): ОПК-4 (ОПК – 4.1, ОПК – 4.2, ОПК – 4.3) 

 

6. Напишите пропущенное слово (словосочетание). 

Основным принципом планирования эксперимента является ________.  

Правильный ответ: системный подход /  рандомизация / повторение 

опыта  

Компетенции (индикаторы): ПК-1 (ПК – 1.1, ПК – 1.2, ПК – 1.3) 

 

7. Дайте ответ на вопрос. 

Какие виды факторов используются в планировании эксперимента? 

(Приведите минимум три вида факторов). 



 

Правильный ответ должен содержать следующие смысловые элементы 

(обязательный минимум должен включать три фактора из списка):  

1) количественные (например, скорость, нагрузка, температура);  

2) качественные (например, тип топлива, материал покрытия);  

3) управляемые (которые можно изменять); 

4) неконтролируемые (которые трудно или невозможно изменить).  

Компетенции (индикаторы): ОПК-4 (ОПК – 4.1, ОПК – 4.2, ОПК – 4.3) 

 

8. Дайте ответ на вопрос. 

Какие виды факторов влияют на расход топлива ? (Приведите минимум 

три вида факторов). 

Правильный ответ должен содержать следующие смысловые элементы 

(обязательный минимум три элемента из списка): 

1) скорость движения;  

2) нагрузка на транспортное средство;  

3) тип дорожного покрытия;  

4) температура окружающей среды; 

5) давление в шинах.  

Компетенции (индикаторы): ПК-4 (ПК – 1.1, ПК – 1.2, ПК – 1.3) 

 

Задания открытого типа с развернутым ответом 

 

1. Решите задачу: 

Для эксперимента с двумя факторами (температура окружающей среды 

и давление в шинах) постройте дробный факторный эксперимент 22−1. Опре-

делите, какие эффекты будут смешаны. 

Привести расширенное решение. 

Время выполнения – 30 мин. 

Критерии оценивания: 

Необходимо вычислить количество опытов, построить матрицу плани-

рования и определить смешанные эффекты. 

Ожидаемый результат: 

Количество опытов: 22−1=2. 

Генератор смешения:  C=AB. 

Матрица планирования: 

№ опыта Температура (A) Давление (B) AB (C) 

1 -1 -1 +1 

2 +1 +1 +1 

Эффекты: 

Главные эффекты A и B смешаны с взаимодействием AB. 

Компетенции (индикаторы): ОПК-4 (ОПК – 4.1, ОПК – 4.2, ОПК – 4.3) 

 

2. Решите задачу определения количества опытов для полного фактор-

ного эксперимента: 



 

Необходимо провести полный факторный эксперимент для исследова-

ния влияния трех факторов на эффективность работы транспортного сред-

ства. Каждый фактор имеет 2 уровня. Определите количество опытов, необ-

ходимых для проведения эксперимента, и запишите матрицу планирования. 

Привести расширенное решение. 

Время выполнения – 30 мин. 

Критерии оценивания: 

Необходимо вычислить количество опытов и построить матрицу пла-

нирования. 

Ожидаемый результат: 

Количество опытов: 23=8. 

Матрица планирования для трех факторов (A, B, C) с двумя уровнями 

(+1 и -1): 

Опыт A B C 

1 -1 -1 -1 

2 +1 -1 -1 

3 -1 +1 -1 

4 +1 +1 -1 

5 -1 -1 +1 

6 +1 -1 +1 

7 -1 +1 +1 

8 +1 +1 +1 

 

Компетенции (индикаторы): ПК-1 (ПК – 1.1, ПК – 1.2, ПК – 1.3) 

 

 



 

  

 

 

 



 

Лист изменений и дополнений 

 

№ 

п/п 

Виды дополнений и 

изменений 

Дата и номер протокола 

заседания кафедры (ка-

федр), на котором были 

рассмотрены и одобрены 

изменения и дополнения 

Подпись (с расшиф-

ровкой) заведующего 

кафедрой (заведую-

щих кафедрами) 

    

    

    

    

    

 

 

 

 

  

 


